引入"社工"模式 为家庭寄养保驾护航

香港社工走访我市儿童福利院家庭寄养管理站, 免费对员工进行培训指导

□记者 牛鹏远 文/图

昨日,香港浸信会 爱群社会服务处的4 名社工从香港来到洛 阳,走访洛阳市儿童福 利院的3个家庭寄养 管理站,为工作人员进 行为期近4天的社工 培训。



认真记录家庭寄养管理

事件: 香港社工来洛, 传授社会工作经验

昨日,香港浸信会爱群社会服务处的4名社工 来到瀍河回族区瀍河回族乡北窑村,市儿童福利院 家庭寄养管理二站就设在该村。

香港浸信会爱群社会服务处成立于1982年,是 一家针对儿童、青少年和老年人进行精神健康、临床 心理等方面辅导的专业社工团体。

在北窑村的42个家庭里, 寄养着市儿童福利院 的63名孤残儿童,该村被人们称为"寄养村"。4名 社工和家庭寄养站的工作人员进行面对面交谈,并 询问了孩子们的生活和康复训练情况。

香港浸信会爱群社会服务处主任张伟光说, 2011年,他们和香港海星慈善信托基金一起,与洛 阳市儿童福利院签订了为期3年的合作协议,每年 来洛对从洛阳市儿童福利院筛选出的41名员工免 费进行两次社工方面的知识培训,以期更好地帮助 孩子们健康成长。

探究:引入"社工"模式,效果如何

洛阳市儿童福利院家庭寄养管理办公室主 任郑红东说,引入"社工"模式,对福利院员工进 行心理疏导、沟通技巧、物理治疗等方面的培 训,目的是提高家庭寄养的服务质量,更好地解 决家庭寄养过程中遇到的难题。

经过近3年的社工培训,福利院的家庭寄 养工作有没有明显改变?

家庭寄养管理二站站长董亚萍认为,效果 很明显。"香港的老师都是专业的社会工作者, 经验丰富。通过引导式教育、个案分析、心理疏 导等培训,我们掌握了与孩子、寄养父母沟通的 技巧。"董亚萍举例,8岁的强强(化名)患有自闭 症且不能说话,想做某件事时,他会舞动四肢来 表达,但很难让人准确理解。经过专业培训学 习,董亚萍从强强的肢体语言中寻找规律,能大 致猜出他想表达的意思,并把这些规律教给了 强强的寄养父母。

印象: 洛阳的学员有爱心, 学得快

来自香港的社工叶定成说,洛阳市儿童福 利院的职工面对的群体全部是孤残儿童,针对 性强,他们只需要掌握有关儿童的社工知识和 技能即可,缩短了培训周期,缩小了培训范围。

叶定成说,虽然社工事业在香港已经发展得 相当规范和成熟,但包括洛阳在内的许多城市,人 们对社工的概念还不太了解,需要一定时间去接 受和普及。令她感动的是,洛阳市儿童福利院接 受培训的41名员工都富有爱心,热爱这份事业,不 怕苦、不怕累,学得也很快,这一点很不容易。



活动

记录下您感动的瞬间,可以是一个故事、一段录像、一张照片。 请围绕"美丽、温暖、亲情、感恩"四个主题提供有关DV、短文、 照片等作品,形式不限。

1.参与范围:

洛阳市城乡居民,来洛务工人员。

请以最美家庭或最美母亲为主题报送资料,也可涵盖以上两个主 题。同时,提供居民身份证复印件1份,并注明联系电话和通讯地 址。

自荐报名:参与者可到洛阳市各工商银行网点进行报名。没有工商 银行网点的乡镇,可到乡镇妇联报名,由乡镇妇联汇总后交县(市、区) 工商银行统一汇总。

推荐报名:各县(市、区)乡村妇女组织,可推荐最美家庭、最美 母亲,并交由各县(市、区)工商银行支行进行汇总。

收集参选资料过程中,市妇联、市工商银行及各大媒体根据有关 资料,挖掘、寻找最美家庭、最美母亲,并进行跟踪报道。

活动

3月8日-5月7日征集作品 4月1日—5月10日评选及跟踪报道 5月11日总结及评奖,作品展示



项目	最美家庭奖	最美母亲奖	最具亲情奖
名额	10名	10名	20名
奖 品	价值2000元奖品	价值2000元奖品	价值1000元奖品
项目	最具感恩奖	最具关爱奖	最具温暖奖
名额	30名	40名	50名
奖 品	价值700元奖品	价值300元奖品	价值100元奖品

详询工行各网点或致电63336926

【报名地点】洛阳市区、县(市)各工行营业网点均可报名

【主办单位】洛阳市妇联 中国工商银行洛阳分行